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Ergebnisse der Elternbefragung 2017 
zu den städtischen Betreuungseinrichtungen 



Seite 2, Ergebnisse der Elternbefragung 2017, 17.08.2017

Allgemeines 
Eckdaten der Elternbefragung

Elternbefragung der Stadt Lampertheim 2017

 Ziel: Bestandsaufnahme der Sicht der Eltern zu verschiedenen 
Themengebieten die Einrichtungen und Betreuung betreffend

 Teilnehmen durften alle Eltern mit Kindern in städtischen 
Kindergärten/Kitas, Kinderkrippen und Hort

 Ausgabe der Fragebögen in Papierform am 23.05.17 an die 
Einrichtungen, am nächsten Tag an die Eltern. 
Abgabetermin nach 3 Wochen, am 12.06.17

 Teilnahme freiwillig, anonyme Abgabe in den Einrichtungen 
oder direkt bei der Stadt möglich

 Dateneingabe durch unbeteiligte Dritte der Stadt Lampertheim

 Statistische Auswertung durch Frau van Bochove 
(Elternbeiratsvorsitzende Kiga Europaring)
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Allgemeines
Rücklaufquote

Name der Einrichtung Anzahl abgegebener Fragebögen

Kita Europaring 43

Kita Guldenweg 38

Kita Neuschloß 35

Kita Saarstraße 33

Kinderkrippe Zwergenschloss 32

Kinderkrippe Zauberwald 30

Kita Hofheim 23

Kita Rosengarten 22

Kinderhort 19

Wald-Kindergarten 8

Gesamt 283

Ausgegebene Fragebögen: 669

Ausgefüllte Fragebögen: 283

Rücklaufquote: 42,3%
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I. Allgemeine Fragen
II. Fragen zur 

pädagogische Arbeit 
und Situationen

Allgemeines
Aufbau des Fragebogens

III. Fragen zu 
den 

Rahmenbedingungen

IV. Fragen zur 
Zusammenarbeit

 Konkrete Abfrage zu 
11 pädagogischen 
Themenbereichen

 Situationsabfrage zu 
Eingewöhnung, 
Bring-, Abhol-, 
Schlafsituation usw.

 Modulbuchung

 Gründe 
Einrichtungswahl usw. 

 Zwischen Kita und 
Eltern

 Zwischen Träger und 
Eltern

 Betreuungszeiten

 Verpflegung

 Ausstattung der 
Einrichtungen

 Gebühren
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I. Allgemeine Fragen
II. Fragen zur 

pädagogische Arbeit 
und Situationen

Ergebnisse
Agenda

III. Fragen zu 
den 

Rahmenbedingungen

IV. Fragen zur 
Zusammenarbeit
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Ergebnisse
I. Allgemeine Fragen

20%

50%

23%

7%

nur Grundmodul Ganztagesplatz Grundmodul + an
einigen Tagen auch
Nachmittagsmodul

keine Angabe

Wie sind Sie auf die Einrichtung 
aufmerksam geworden? 
(Mehrfachantworten möglich)

Anteil in 
%

Durch Bekannte und Freunde 35%

Durch andere Eltern, deren Kind die 
Einrichtung besucht 26%

Durch das Internet 25%

Durch die Stadtverwaltung 22%

Bekannt durch örtliche Nähe 6%

Geschwisterkind schon dort 6%

Als Kind selbst dort gewesen 3%

Sonstiges 13%

Welches Betreuungsmodul haben Sie gebucht?

N=283
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Ergebnisse
I. Allgemeine Fragen

40%

59%

27%

18%
23%

Konzept der
Einrichtung

Wohnortnähe Image der
Einrichtung

Nur hier gab es
einen Platz

Sonstige Gründe

Was war ausschlaggebend für die Anmeldung des Kindes 
in der Einrichtung? (Mehrfachantworten möglich)

89%

2%
9%

eher ja eher nein das ist unterschiedlich

Geht Ihr Kind prinzipiell gerne in 
die Einrichtung?

N=283
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I. Allgemeine Fragen
II. Fragen zur 

pädagogische Arbeit 
und Situationen

Ergebnisse
Agenda

III. Fragen zu 
den 

Rahmenbedingungen

IV. Fragen zur 
Zusammenarbeit
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Ergebnisse
II. Fragen zur pädagogische Arbeit und Situationen

In der Kita…
stimme voll 

zu
stimme zu teils/teils

stimme 

weniger zu

stimme gar 

nicht zu

kann ich nicht 

beurteilen
keine Angabe

… hat mein Kind genügend Zeit und 

Gelegenheit zum Spielen
71% 24% 0% 0% 0% 3% 2%

… erlebt mein Kind Eigenbestimmung und 

Mitbestimmung
44% 38% 4% 1% 0% 11% 2%

… wird mein Kind bei Entwicklung seiner 

Selbstständigkeit unterstützt
58% 31% 4% 1% 0% 4% 3%

… erlebt mein Kind sich in einer Gemeinschaft 

und übt soziales Verhalten
63% 29% 5% 0% 0% 1% 2%

… wird bei meinem Kind das Verständnis für 

Natur und Umwelt geweckt
33% 45% 11% 1% 0% 7% 2%

… bekommt mein Kind genügend Bewegung 51% 36% 8% 1% 0% 1% 2%

… werden Sprechen und Sprachentwicklung 

meines Kindes gefördert
35% 40% 7% 1% 1% 13% 2%

… erhält mein Kind vielfältige musikalische 

Anregungen
15% 32% 20% 8% 2% 19% 3%

… hat mein Kind vielfältige Möglichkeiten zum 

künstlerischen Gestalten
37% 42% 10% 3% 0% 5% 2%

… erlebt mein Kind verschiedene Ausflüge 40% 33% 12% 6% 1% 5% 2%

… bekommt mein Kind eine gute Vorbereitung 

für den Kindergarten bzw. für die Schule
35% 34% 5% 1% 0% 20% 5%

N=283
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Ergebnisse
II. Fragen zur pädagogische Arbeit und Situationen

55%

49%

25%

50%

36%
38%

28%

40%

4%
7% 5% 7%

2% 0% 1% 0%1% 3%

39%

1%1% 2% 3% 1%

Eingewöhnung am Anfang Bringsituation Ruhezeiten bzw. Schlafzeiten Abholsituation

sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden unzufrieden kann ich nicht beurteilen keine Angabe

Wie zufrieden sind Sie mit den folgenden Situationen in der Einrichtung?

N=283
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I. Allgemeine Fragen
II. Fragen zur 

pädagogische Arbeit 
und Situationen

Ergebnisse
Agenda

III. Fragen zu 
den 

Rahmenbedingungen

IV. Fragen zur 
Zusammenarbeit



Seite 12, Ergebnisse der Elternbefragung 2017, 17.08.2017

Ergebnisse
III. Fragen zu den Rahmenbedingungen

33%

46%

33%

21%

47%
42%

35%

53%

9% 9% 9%

16%

1% 2% 4%
7%

5%
0%

17%

2%
6%

1% 3% 1%

Zufriedenheit mit dem Modulsystem Zufriedenheit mit den
Öffnungszeiten

Zufriedenheit mit dem
Ganztagesangebot

Zufriedenheit mit der derzeitigen
Ferienregelung

sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden unzufrieden kann ich nicht beurteilen keine Angabe

Wie zufrieden sind Sie mit den folgenden Bedingungen in der Einrichtung?

N=283
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Ergebnisse
III. Fragen zu den Rahmenbedingungen

Hätten Sie Bedarf für ein etwas teureres 
„Früh- oder Spätmodul“? 

15%

63%

21%

ja nein eventuell keine Angabe

Optimale Betreuungszeiten außerhalb 7:00-16:30 Uhr: 

N=283

Angebotene Uhrzeit
Optimal für 

Anzahl Eltern
Anteil in %

ab 6.30 Uhr 47 17%

bis 17:00 Uhr 93 33%

bis 17.30 Uhr 4 17%

bis 18.00 Uhr 34 12%

bis 19:00 Uhr 9 3%

bis 20:00 Uhr 6 2%

bis 22:00 Uhr 1 0,4%
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Ergebnisse
III. Fragen zu den Rahmenbedingungen

69%

11%

20%

eher ja eher nein kann ich nicht beurteilen

Haben Sie das Gefühl, dass Ihr Kind das angebotene Essen 
überwiegend mag?

N=283



Seite 15, Ergebnisse der Elternbefragung 2017, 17.08.2017

Ergebnisse
III. Fragen zu den Rahmenbedingungen

27% 26%

45%

23%

48%
52%

49% 47%
50%

36%

10% 9%
5%

9%
5%

1% 2% 0% 1% 1%

9%
12%

2%

14%

8%

1% 1% 1% 2% 2%

Essenssituationen Ausgewogenheit des
Speiseplans

Getränkeauswahl Mittagessen Frühstück

sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden unzufrieden kann ich nicht beurteilen keine Angabe

Wie zufrieden sind Sie als Eltern mit den folgenden Punkten in Ihrer Einrichtung das Essen betreffend?

N=283
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Ergebnisse
III. Fragen zu den Rahmenbedingungen

39%

49%

35%

27%

53%

42%

50% 49%

7% 7% 5%

16%

1% 1% 0% 1%0% 0%

10%
6%

0% 0% 0% 0%

Gestaltung und Ausstattung der
Räume

Gestaltung des Außengeländes Ausstattung des Hauses mit Lern-
und Spielmaterial

Sanitärräume

sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden unzufrieden kann ich nicht beurteilen keine Angabe

Wie zufrieden sind Sie als Eltern mit den folgenden Punkten die Einrichtung/Ausstattung betreffend?

N=283
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Ergebnisse
III. Fragen zu den Rahmenbedingungen

10%

51%

24%

12%

3%

vollkommen angemessen angemessen weniger angemessen nicht angemessen keine Angabe

Halten Sie die erhobenen Kindertagesstättengebühren für angemessen?

N=283
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I. Allgemeine Fragen
II. Fragen zur 

pädagogische Arbeit 
und Situationen

Ergebnisse
Agenda

III. Fragen zu 
den 

Rahmenbedingungen

IV. Fragen zur 
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Ergebnisse
IV. Fragen zur Zusammenarbeit

92% 88%

77%

65%

44%

5% 8%
16% 19%

26%

3% 3% 7%
15%

29%

1% 1% 1% 1% 1%

... das Einrichtungskonzept? ... die Entwicklung Ihres
Kindes?

... die Möglichkeiten der
Mitarbeit der Eltern in der

Einrichtung?

... die Arbeit des
Elternbeirats?

... die Ausbildung und die
Fortbildungsmöglichkeiten

des Personals?

ja nein kann ich nicht beurteilen keine Angabe

Fühlen Sie sich seitens der Einrichtung ausreichen informiert über...

N=283
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Ergebnisse
IV. Fragen zur Zusammenarbeit

9% 9% 8%

45% 47%

35%

17% 18%
22%

5% 4%
9%

22% 20%
23%

2% 2% 2%

… mit der Unterstützung des Trägers beim 

Thema Familie und Betreuung?

… mit der Information des Trägers über 

relevante Themen?

… mit dem aktuellen Vergabeprinzip von 

Betreuungsplätzen?

sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden unzufrieden kann ich nicht beurteilen keine Angabe

Wie zufrieden sind Sie als Eltern …

N=283
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Vielen Dank für Ihre 
Aufmerksamkeit! 


